



彭阳县法学会联合多部门普法宣传进乡村



通过互动问答,进一步提升小朋友的法律意识。

法权益。

设立“青年普法志愿者法律服务点”,为群众提供一对一的法律咨询服务,解答群众在生活中遇到的法律困惑。针对近期频发的电信网络诈骗案例,普法志愿者详细剖析了诈骗分子的

惯用手段和防范方法,现场群众表示今后一定会提高警惕。面对群众关心的邻里土地纠纷问题,普法志愿者结合民法典相关条款进行深入浅出地讲解,并提供实际可行的解决途径。

彭阳县法学会负责人表示,此次活动

动覆盖全县12个乡镇17个行政村(社区),参与群众达1500余人次,不仅提升了广大群众对法治建设的知晓度、参与度和满意率,更让懂法、学法、守法、用法的理念深入群众心中,为推动法治社会建设奠定了坚实基础。

受访单位供图

本报讯(通讯员 宋燕燕)近日,西吉县人民法院组织开展“百案大回访”案件质量评查活动,邀请县人大代表、政协委员、律师代表及检察院代表对2024年以来审结的200件案件进行多维度评查,从外部监督助推审判执行工作提质增效,提升案件质效与司法公信力。

评查聚焦“程序规范、实体公正、文书质量、卷宗归档”四大核心环节,并配套使用《案件回访登记表》《案件评析表》。《回访登记表》侧重当事人权益保障,记录其对“公平公正”“及时性”等问题的反馈;评析表围绕7项质量核心指标进行精准评估,确保评查有据可依。

评查当日,代表分组查阅卷宗、集中评议。人大代表杨某在查阅交通肇

今年以来,固原市公安局原州区分局头营派出所把加强派出所建设、夯实基层基础作为推动公安工作、增强队伍战斗力、提高为民服务质量的有力举措,坚持和发展新时代“枫桥经验”,奋力开创公安工作新局面。

优化措施真心为民

“警官,我母亲因年迈行动不便,现在需要补办身份证并认证相关信息。”“您留个联系方式,社区民警会主动与你联系,届时我们将上门为老人采集照片、办理身份证。”近日,辖区王先生利用周末时间到派出所户籍室询问身份证办理事宜,收到满意的答复。

“大家骑电动车出行要记得佩戴头盔,遵守交通规则,文明出行。”“大家一定要警惕陌生电话,兼职刷单、投资理财等一律都是诈骗,大家要不听不信不转账!”今年7月初,社区民警在344国道三维旁蔬菜地里,与劳作的群众亲切互动,向他们宣传反诈防骗、交通安全等安全知识和生活常识。

头营派出所始终把解决群众急难愁盼问题、回应老百姓关切作为首要任务,立足公安职能,广泛听取群众意见,经济损失5000余元。

彭阳消防联合多部门检查电动自行车销售门店

本报讯(通讯员 李芳)近日,彭阳县消防救援大队联合市监局、公安局深入辖区电动自行车销售门店开展消防安全专项检查行动,强化电动自行车全链条安全监管,严控销售源头隐患。

检查组重点核查产品是否获得国家强制性认证、是否存在非法拼装、改装电池或拆除限速装置等行为。针对部分门店进货台账不完整、违规展示非标产品等问题,执法人员现场开具整改清单,责令限期落实,并督促经营者严格履行进货查验义务,确保问题产品“零流入”。同时,检查组结合近期电动车交通事故案例,向经营者及消费者普及消防安全知识并发放宣传手册,重点强调非法改装电池、违规充电带来的重大火灾风险。

今后,彭阳县消防救援大队将协同相关部门,持续深化电动自行车全链条整治,通过高频次联合检查、常态化安全宣传、隐患曝光警示等多项举措,织密安全防护网,切实筑牢公共安全防线,全力守护人民群众生命财产安全。

西吉公安持续开展农村道路交通整治

本报讯(通讯员 马文静)暑假期间,外出学生返回农村,各类交通安全风险增多,西吉县公安局持续开展农村道路交通安全整治行动,筑牢农村地区道路交通事故防线。

结合辖区实际,研判分析当前道路交通安全形势及事故发生规律特点,紧抓影响辖区道路交通安全的突出问题、风险点和薄弱环节,实施精准打击,消除安全隐患;紧盯辖区国省道、农村道路安全隐患,对事故多发路段开展风险排查,对排查出的隐患路段、点段,逐一登记造册,及时督促落实整改。同时,

强化重点车辆和驾驶员隐患清零工作,进一步提高“两客一危一货一面”重点车辆检验率、报废率、违法处理率以及重点车辆驾驶人审验率、换证率,坚决遏制重点车辆和驾驶人“带病上路”,从源头遏制交通事故的发生。

充分发挥“交所合一”警务机制优势,结合当前天气特点,适时调整勤务模式,将警力最大限度地投入到一线路面。将早、中、晚列为重点管控时段,紧盯短途客运、三轮车、农用车、面包车等重点车辆加大整治力度,严查“三超一疲劳”、涉证涉牌、酒驾醉驾等突出交通

违法行为;同步组织机动力量加强巡逻管控频次,延伸管控触角,切实净化辖区道路交通环境。

组织警力在辖区开展农村道路交通安全宣传教育活动,通过分发宣传材料、现场解答疑问、面对面宣讲、线上宣传等多种方式,向群众普及交通安全知识。结合具体案例,从法律角度阐释了骑乘摩托车、电动车不佩戴安全头盔、超载超速行驶、逆行、行人跨越道路隔离设施、闯红灯等交通违法行为的严重危害性,倡导广大群众摒弃不良交通习惯,确保交通安全宣传工作实现全面覆盖、无遗漏。

彭阳公安联合住建部门整治城区交通秩序

本报讯(通讯员 吴芳芳)近日,彭阳县公安局特警大队联合交警大队联合住建局,对屯警点周围僵尸车辆、随意摆放摊位及影响交通环境的突出问题进行全面整治,切实解决城区交通乱象,营造安全畅通的出行环境。

工作人员分组对城区主次干道、居

民小区周边等重点区域进行拉网式排查。针对占道经营、摆摊设点现象,坚持教育与处罚相结合,向商户、摊贩宣讲违规占道的危害,引导其到指定区域规范经营;在住宅小区内,集中清理长期停放的“僵尸车”“无主车”,通过信息核查、张贴公告等方式联系车主,对无

人认领的车辆依法拖移,释放公共停车资源;对车辆乱停乱放行为,加大巡查频次,现场劝导车主规范停放,对妨碍交通的车辆依法贴单或拖移,同步强化重点时段路段管控。此外,还对道路两侧、公共区域乱堆乱放的杂物进行彻底清理,消除安全隐患,改善市容环境。

原州法院以案施策答好民生之卷

本报讯(通讯员 马小花)“每一个办理民生执行案件的法官,不仅要会讲法理,更要会讲情理,不仅要成为调解员中的行家里手,还要成为‘法律明白人’,法、理、情相融,答好民生之卷。”8月11日,原州区人民法院执行局负责人说。

在执行一起探视权案件时,一方需承担婚生子女的抚养费,一方需履行夫妻共同财产的折价款,执行员多次电话联系、上门寻找均无果,案件陷入僵局。后执行员在核查时发现,被执行人有一件执行异议案件,其将名下一辆皮卡车卖给案外人。执行员在收集相关材料后,欲以拒执罪移送该执行人,并告知其“拖、躲、赖”将会面临强制执行和刑事追责。最终,经过执行员耐心释法析理,被执行人主

动到法院处理执行案件,案件得以执结。

在执行一起婚姻家庭纠纷案件时,一方需承担婚生子女的抚养费,一方需履行夫妻共同财产的折价款,执行员多次电话联系、上门寻找均无果,案件陷入僵局。后执行员在核查时发现,被执行人有一件执行异议案件,其将名下一辆皮卡车卖给案外人。执行员在收集相关材料后,欲以拒执罪移送该执行人,并告知其“拖、躲、赖”将会面临强制执行和刑事追责。最终,经过执行员耐心释法析理,被执行人主

动到法院处理执行案件,案件得以执结。

西吉司法联合评查促规范提质效

本报讯(通讯员 王存)近日,西吉县司法局联合西吉县人民检察院在全县范围内组织开展社区矫正工作案卷质量专项评查活动,进一步规范社区矫正执法行为,强化法律监督,提升社区矫正工作规范化、精细化水平。

此次评查重点聚焦社区矫正对象交付接收、日常监管、教育帮扶、考核奖惩、解除终止等关键环节执法程序的合法性、规范性以及法律文书是否齐全、内容是否准确,档案整理是否达标等核心内容,确保评查工作有据可依、精准高效。评查采取“集中审查、交叉互评”的方式进行,由司法局社区矫正工作人员、

各司法所业务骨干以及检察院刑事执行检察部门检察官共同组成评查小组,评查人员严格按照评查标准,通过逐卷审阅、交叉检查、集中讨论等方式,对所有在矫案卷进行全面“体检”,深入查找案卷中存在的共性问题和个性瑕疵。

评查结束后,司法局与检察院针对发现的问题进行系统梳理、深入剖析和集中反馈,重点指出在调查评估规范性、日常监管记录完整性、思想汇报针对性、奖惩程序严谨性、文书制作细节等方面存在的不足。针对问题清单,司法局牵头制定整改方案,明确责任单位、整改时限和要求,确保问题真整改、执法真规范、质效真提升。

彭阳法院警务技能送教提升保障能力

本报讯(通讯员 郑亚男)近日,全区法院警务技能“送教上门”活动教官团赴彭阳县人民法院指导教学,将优质教学资源下沉一线,为基层法院警务工作“精准赋能”。

教官从维护刑事审判秩序、押解看管被告人等法警基本职能入手,采用“情景+对抗”演练教学模式,对押解、值庭警力配置、站位警戒、重点人员管控技巧等进行演练,模拟押解看管过程中可能出现的突

发场景,并对哄闹法庭、冲闹审判区、侮辱诽谤司法人员等行为的应急处置能力开展重点训练,进一步提升法警临场应变和协同处置能力。针对安全检查中常遇到的问题,梳理总结安检过程疑点盲点,从而进入诉讼场所人员甄别、规范安检

行为用语、提高限制性物品辨别能力、突发事件处置等方面,结合实际案例,教授观察被安检人员神情、举止异常等潜在风险的技巧,纠正安检过程中存在的问题,确保每一

位法警都能熟练掌握安检技能。教官将理论讲解与现场实践紧密结合,采用“情景模拟实战演练”教学模式,沉浸式模拟法警执勤过程中遇到的冲突场景,对参训法警一对一进行现场指导。

“送教上门”活动结束后,彭阳县法院第一时间组织参训法警交流研讨、总结归纳。大家纷纷表示,此次“送教上门”活动内容丰富、实用性强,打破了传统培训模式的时空限制,为审判执行工作提供了更加坚强有力的司法警务保障。

“短剧推广”割“韭菜”群众被骗7万余元

本报讯(通讯员 杨莹莹)“刷剧短剧就能赚钱”“不费力气,只需动动手指,月入过万不是梦”……泾源县香水镇居民马先生就是被这样的广告吸引,手指一动被骗7万余元。

近日,香水镇居民马先生玩手机时,发现某支付软件内有人请求添加其为好友。添加好友成功后,马先生被拉入一个群聊,群内以“原创短剧调研”为名,通过发布的短视频,就可以领取小额红包。

抱着试一试的心态,马先生尝试了几单,很快就获得了几十元的奖励金,正是这些小额红包让他放松了警惕。随后,群管理员在群内分享了一个网址,声称下载该软件可以赚钱。尝到甜头后,逐渐松懈的马先生立即点开网址,按照要求下载App并注册信息后,软件中

的“专业”人员对其进行操作引导。紧接着,对方向马先生发送二维码,承诺“预付本金,将会返还本金+佣金”的高额返利,诱导马先生多次转账。在马先生想要提现时,对方又以解除、解封账户为由,进一步诱导充值。最终,马先生被诈骗分子骗走7万余元。

泾源公安提醒广大群众,影视投资诈骗本质是虚假投资理财诈骗、刷单诈骗相结合的复合型诈骗。诈骗分子以“高收益”“躺赚”等诱人标语吸引受害者投资,再以“成功案例”“高额收益截图”等逐渐打消受害人防备,等受害者转账充值后,诈骗App后台会出现虚假大额盈利,当受害者想要提现时,对方会以“操作不当”“账户冻结”“缴纳解冻费”等理由要求受害者继续转账,直至掉入不法分子精心设计的骗局。

彭阳县“非遗+法治”奏响宣传交融乐章

本报讯(通讯员 王宁华)近日,彭阳县司法局联合团县委15名返乡大学生志愿者共同组成“六盘山下石榴红”普法宣讲团青年普法志愿者宣讲队,在法治文化集市开展“非遗承古韵·法治润民心”非遗法治体验活动,推动非遗技艺与法治宣传深度融合。

活动现场设置三大非遗体验区,通过烧窑画、漆扇制作、拓印技艺非遗项目,将法律知识转化为可触摸、可感知的文化体验,实现“非遗活态传承”与“法治浸润民心”的双向赋能。青年普法志愿者通过PPT演示讲解,让群众了解三种非遗项目的历史渊源与制作技巧。

在烧窑画体验区,普法志愿者向群众讲解天平、法槌等图案的法治寓意,将法槌、天平等元素与金色窑画技艺结合,指导群众以

“法治”“公平”等为主题创作烫金画作,引导大家在指尖温度中感受法治内涵。

漆扇区人气最旺,参与者通过调配彩漆、勾勒图案,轻旋扇面,边创作边聆听志愿者讲解与生活息息相关的法律知识。群众手持独一无二的“法治漆扇”拍照打卡,直呼“把法律‘扇’进了心里”。

拓印区则精选法治格言、彭小司IP形象等模板,志愿者们细心示范拓印技巧,指导群众通过拓纸、蘸墨、压印,三步完成一幅拓片,将“守法”“诚信”等法治元素带回家。

彭阳县司法局相关负责人表示,今后,彭阳县将持续挖掘地方非遗资源,开发麦秆画普法、秦腔说法等系列项目,构建“沉浸式”法治文化矩阵,让法治宣传更接地气、更聚人气、更有生气。